

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Segovia..... 1 peseta al mes.
Provincia..... 3'25 » trimestre.
Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

Diario Liberal Independiente, protector de los Intereses materiales y morales de esta provincia.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

VIERNES 15 DE DICIEMBRE DE 1905.

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MEDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36.)—MADRID.

(—)

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director

LA EMIGRACION

Dichosos aquellos que no han visto el humo del extranjero, ni han asistido nunca á otros banquetes que á los banquetes de sus padres! escribe Chateaubriand en sus Memorias de Ultratumba: ¡Feliz el que nunca ha visto—más río que el de su patria—y duerme anciano á la sombra—do pequeño juguete exclama don Alberto Lista, embelleciendo ese mismo pensamiento.

Dichoso, ciertamente el que puede vivir y morir en el suelo en que nació!

El amor á la patria es un amor santo que brota en todos los corazones, como brota la flor vistosa de la tierra bienhechora: nadie que fuera de la patria viva, dejará de sentir la nostalgia de su país, con el que está enlazada su existencia por la cadena de los recuerdos y de las afecciones.

Cuan triste debe ser verse forzado á abandonarla, para acaso no volverla á visitar; trocarla por otra bajo cuyo cielo desconocido ha de procurar, arrancando á la tierra sus tesoros, abriendo surcos profundos en extraño suelo, empapándose en el sudor que solo el terreno de la patria debía recoger, la satisfacción de las necesidades corporales, porque las del espíritu... esas, no pueden quedar satisfechas sino respirando el ambiente del país natal, cuyos bosques, cuyos ríos, cuyas montañas, cuyos valles tantas veces se contemplaron de niños y se admiraron de hombres!

El pan de la emigración, por abundante que sea, por pocos sudores que cueste, ha de saber á hieles, cuyo amargor debe concluir por envenenar el corazón del emigrado.

Por eso, cuando pensamos en los emigrantes que nuestro suelo abandonan en busca de un porvenir más alhagüeño que el que España les ofrece, cada vez que la prensa nos trae noticias de esta índole, nos acordamos y compadecemos á esos infelices, cuyos extenuados

corpos, endebles vasos que encierran una alma generosa, irán á concluir de aniquilarse en tierra extranjera.

El suelo ingrato de la patria les niega los frutos que acaso les ofrecen en abundancia las tierras vírgenes de las Américas: agotados todos los recursos, sufridas todas las amarguras, conllevadas las penalidades todas, centenares de españoles, regando por última vez con su llanto los lugares que en la infancia alegraron con sus frescas risas, los hogares en que gozaron del amor y de la ventura, los cementerios en que los restos de sus mayores descansan, dan el adiós postrero á su felicidad que queda enterrada con su miseria en las costas españolas.

¿Qué importa que algunos hallen, al pisar el americano suelo, relativas comodidades, ó por lo menos, el pan que en el suyo les falta, si al fin y al cabo en aquellas regiones no son sino cementerios animados, ataúdes ambulantes de sus recuerdos, de su paz y de su dicha?

La emigración aumenta de día en día: pueblos enteros piensan en trasladarse á las americanas repúblicas en busca de mejor suerte: ¿acaso en España el amor á la Patria ha sido anulado, vencido por el bárbaro egoísmo?

No: ellos mismos, los infelices que proyectan, al parecer tranquilos, alejarse del país en que nacieron, confiesan que se van, porque sus males no tienen aquí remedio: su conducta no es criminal: bien quisieran permanecer encorvados sobre la tierra que labraron sus mayores; pero no pueden: ni tienen tierra que labrar, ni ella les dá lo suficiente para atender á las más precisas necesidades de la vida: lo comprenden así, y para que los que queden, tocando á más, puedan vivir, se van ellos á morir á otras regiones: los tributos los agobian y su trabajo continuado y rudo, no produce para satisfacerlos.

Ayer fué Boada, hoy es Tomellor, según la voz que el teléfono hace llegar á nuestros

oídos, el pueblo entero que piensa en la emigración como el único remedio á su miseria, como el consuelo único para su desgracia.

¡Y todavía hay bárbaros alcaldes que recomiendan al Gobierno el restablecimiento de impuestos inicuos, en el momento mismo en que España entera debía, en un solo grito, pedir la supresión de todos aquellos que fueran obstáculo á abaratar la vida del obrero!

Todavía, cuando esos brazos que desde alta mar se alzan para despedir á la madre patria, de la cual agotados por la miseria huyen, podrían ser fuente de riqueza, si á la agricultura se favoreciese como es de necesidad y de justicia!

¿Cuántas amarguras se endulzarían con solo dedicar á este asunto de capital interés, unos cuantos millones de pesetas que podrían hallarse fácilmente, rebajando, lo superfluo nada más, de lo que se distribuye con demasiada prodigalidad, en ciertos ministerios!

El Novicio.

(Cuento)

Allá por los tiempos en que Calainos escribía sus tan famosísimas y celebradas coplas, Juanito, rapazuelo de diez años no cabales, de carácter avieso aunque no mal intencionado del todo, vestía el hábito de la orden Franciscana. Mas alegre que unas pascuas, cuando se hubo puesto el sayo parduzco, dirigióse incontinenti á la celda del Padre guardian á recibir órdenes, como era de ritual.

Esto que gozaba de mucha fama en el convento, haciéndose respetar por su ancianidad venerable y la austeridad de vida, hallábase madero, torrado de cuero, teniendo encima de la mesa, cabe sí, un crucifijo enorme, y á un lado una amarillenta calavera que daba bascas de solo verla.

Quando entró el novél religioso, leía el grave Padre en un librajó de pergamino, abierto sobre la mesa, en actitud estática, de ensimismamiento, semejando, por su inmovilidad una estatua.

Tímido y receloso el joven, metidas sus manos en las anchas mangas, los ojos bajos y recogidos, esperaba, con el alma en un hilo, á que el Padre le hablara.

De pronto, el Padre guardian cerró el libro, guió con aire enfático y de autoridad su caeza, y lanzando una mirada penetrante por encima de los lentes que tenía puestos dijo:

—Es preciso que ese hábito que vistes lo llevessantamente. La suma y compendio de todo tanto debes hacer en los comienzos de tu vid monástica está contenida en estas palabras: *bediencia, obediencia y obediencia*. Grá-

balas bien en tu memoria. Y ahora, Dios, te guarde y la Santísima Virgen, su inmaculada Madre.

Dicho esto, volvió á abrir el libro, y se entregó de nuevo á su lectura.

Quedó el novicio más frío que un marmol y mas amarillo que la calavera que tenía sobre la mesa el guardian, cuando escuchó tan graves y cortas razones. Tan contrariado se quedó con semejante principio y recibimiento que, al salirse de la habitación de su superior turulato y confundido como estaba, en poco estuvo que no se hiciera añicos su cabeza. De seguro que si en vez de encontrarse á su salida de aquel cuarto, en los severos claustros del convento, da con la puerta de la calle, se escabulle por ella, como dos y dos son cuatro.

Por fortuna, tropezó con el Padre Miguel, un vejete que apenas podía tenerse en pie, tierno y cariñoso; y como sencillito, lo era en tal grado, que parecía la misma sencillez andando.

—Hola, hola—dijole á Juanito, pasándole la mano por los hombros—Guapo mozo ¿con que vienes á vivir con nosotros? Bien. Ya verás que ricamente vas á pasarlo.

El novicio cobró ánimos al escuchar tan suaves palabras, y su rostro, demudado por la primera impresión, se cambió de repente, tomando reflejados irisados y sonrientes.

—Ahora—continuó el Padre Miguel—vas á venir conmigo; voy á enseñarte el convento.

En efecto, llevóle por todos los rincones de la casa; le regaló, acarició, y al separarse de él para dejarle en manos del maestro de novicios, advirtióle que cuando quisiera comas que irse á su celda y le satisfaría todos sus gustos; se entiendo, los satisficibles.

Como primera ocupación, el maestro de novicios le señaló la de barrer los claustros; luego la de mondar patatas y más adelante la de acudir á la portería á ayudar á un Hermano, en la distribución de la comida á los pobres.

Todos estos oficios los desempeñaba el novicio con la mejor voluntad del mundo, alegre y contento, pensando en los méritos que podría atesorar para la otra vida, ocupándose en cosas al parecer tan ruines y bajas.

Pero en medio de la satisfacción que le proporcionaba el cumplimiento de aquellos deberes, tenía su espinilla allá dentro, que le molestaba más de lo que él quisiera.

¿Qué era? El Padre guardian. De natural inquieto y movedido Juanito, no podía aprehender con la gravedad sempiterna de aquél. Ni una sonrisa había visto pintarse en su rostro; ni una palabra tierna había escuchado

Folleton de EL DEFENSOR (36)

LOS COMPAÑEROS DE JEHÚ

DE

Alejandro Dumas.

querido amigo, las explicaciones no serán largas.

—¿El dinero del gobierno? preguntó.

—Justamente, contesté. Y como se armase un gran zafarrancho en el carruaje; «Esperad, amigo mío, añadí, ante todo bajad y decid á esos señores, y en particular á las señoras, que somos gente buena, que no se les molestará y que no miraremos sino á las que asomen la cabeza por la portezuela.» Una se aventuró, y á fe mía que era encantadora. Le envié un beso; lanzó un grito y se refugió en el coche como Galatea; pero como allí no había sauces no la perseguí. Durante ese tiempo el conductor escudriñaba su caja á toda prisa y se apresuró tanto, que con el dinero del gobierno me entregó doscientos luisas, pertenecientes á un pobre negociante de vino de Burdeos.

—¡Diablo! dijo el hermano á quien el narrador había dado el nombre de Amiet, que probablemente, como el de Morgán, no era sino un nombre de guerra; hé ahí un lance enfadoso. Tú sabes que el directorio tiene imaginación; organiza compañías de fulleros, que obran en nuestro nombre y tienen por fin hacer creer que nosotros queremos la bolsa y la vida de los particulares, es decir, que somos ladrones.

—Escuchad, replicó Morgán, eso es justamente lo que me ha retardado; había oído decir alguna cosa parecida en Lyon, de suerte que estaba ya á medio camino de Valanceo cuando me apercibí del error por un rótulo que había en el sacco, como si el buen hombre hubiese previsto el caso, Juan Picot, negociante de vino en Frouzac, cerca de Burdeos.

—¿Y le has enviado su dinero?

—He hecho mas, se lo llevé.

—¿A Frouzac?

—No, á Aviñon. Yo suponía que un hombre tan solícito debía detenerse en la primera ciudad importante para tomar informes de sus doscientos luisas. No me engañé; me informo en la fonda de si conocen, al ciudadano Juan Picot; me responden que no solamente le conocen, sino que en aquel momento comía en la mesa redonda. Entró. ¿Adivi-

nas de qué hablaban? de la detención de la diligencia. Juzgad de el efecto de la aparición! el dios antiguo que descendía á la máquina no produjo un desenlace más inesperado. Pregunto cuál de los convidados se llama Jin Picot; el que lleva ese nombre distinguido y armonioso se presenta. Dejó delante del los doscientos luisas, dándole mis escusien nombre de la sociedad, por la inquietud que le han causado los compañeros de Jehú. Cúbio un signo de amistad con Barjols, un sado político con el abate de Rians que está allí; hago mi reverencia á los demás y seo. Esto me ha ocupado unas quince horas y ahí el retardo, pero pensé que más valía tardarse y no dejar en nuestras huellas unfaalsa opinión de nosotros. ¿He hecho bié amigos míos?

—Sociedad estalló en bravos.

—Lo encuentro bastante imprudente, dijo de los asistentes, haber querido entreg el dinero vos mismo á Juan Picot.

—querido coronel, respondió el jóven, hay proverbio de origen italiano, que dice: «que quiera va, el que no quiere envia.» quería y fui.

—ese hombre para daros gracias, si teneis, día a mala suerte de caer en manos de directorio, se apresurará á reconocer-

ros, reconocimiento que tendrá por resultado cortaros el pescuezo,

—¡Oh! le desafío á que me reconozca.

—¿Quién lo impedirá?

—Mi querido coronel, ¿creéis que hago mis calaveradas con la cara descubierta? En verdad, me tomáis por un cualquiera. Quitarme la máscara, está bien entre mis amigos, pero con los extraños es otra cosa. ¿No estamos en un completo carnaval? No veo por qué razón no me había de disfrazar de Abellino ó Karl Moor, cuando MM. Gahier, Siéyes, Roger Ducos, Moulins y Barras se disfrazan de reyes de Francia.

—¿Y habeis entrado enmascarados en la ciudad?

—En la ciudad, en la fonda y en el comedor. Es verdad que si el rostro estaba cubierto, la cintura no, y como veis, se hallaba bien guarnecida.

El joven hizo un movimiento que separó su capa y mostró la cintura, en la cual tenía suspendidas cuatro pistolas y un cuchillo corto de caza.

Y con aquella alegría que parecía una de los caracteres dominantes de aquella indolente organización, repuso:

—Debia tener el aire feroz; no es cierto? Me tomarian por Mandrin descendiendo de las

de sus labios. Hoscó en el mirar, en el andar pausado y enérgico en la reprensión; solo le faltaba la guadaña en la mano para que fuera imagen perfecta de la muerte.

En cambio, el Padre Miguel, aunque ya chocheaba, le recibía siempre con alhagos y cariños, y tal fué la mancomunidad de relaciones que entre ambos se estableció que se miraban el uno al otro como se miran padre é hijo.

Entre los oficios á que se dedicó el novicio, el que más le llenaba era el de distribuir la comida á los pobres, porque tenía ocasión de charlar con los jóvenes de su edad, y compañeros algunos, además, que acudían al convento en buen número.

Cierta día que, como de ordinario, reparaba las raciones, un muchachuelo, camarada suyo cuando vivía en el mundo, llamólo aparte, á hurtadillas, y le dijo:

—Mira; tengo una tortolilla muy maja que la he cazado hoy.

—La traes aquí contestó el novicio, dirigiendo un guiño al Hermano que le acompañaba en la tarea.

—Sí; (haciendo ademán de sacarla del seno.)

—No—añadió tímidamente el novicio.—Espera aquí un rato, que no tardaré en venir.

Efectivamente; á los pocos segundos Juanito abrió la puerta de la portería, aprovechando la ausencia del Hermano encargado de ella, y recibiendo la tortolita de manos de su amigo, escondióla dentro de sus hábitos, yéndose en seguida á sus ocupaciones más contentas que si le hubiera tocado el premio gordo.

Ante el temor de que alguien le descubriera el enredo, jamás soltó de sí á la inocente tortolita, llevándola en su seno y alimentándola como mejor podía. Únicamente le daba un poco de suelta por la noche; pero aún entonces tenía buen cuidado de adoptar cuantas precauciones fueran necesarias para que no se descubriera el enredo.

La amistad que le unía con el bondadoso Padre Miguel hizo que diera cuenta á éste de la posesión de la alhaja, cuya confidencia vino á estrechar las relaciones que á entrambos unía.

III

A los pocos días de ingresar Juanito en el convento observábase en la comunidad desusado movimiento. Vióse que todos los padres, graves, con aire pensativo y semi-beatífico, entraban ordenadamente en la capilla interior de la casa. El novicio, picado de la curiosidad de saber el motivo de semejante ayuntamiento, púsose en acecho, y cuando acabaron de entrar todos los religiosos en el templo, se coló dentro de él como una raposilla, ocultándose á la sombra de un confesonario que estaba colocado cerca de la puerta de entrada. La capilla, corridos los tupidos cortinajes de los ventanales, ofrecía el aspecto serio y nocturno de las grandes solemnidades. La semi-obscuridad que en ella reinaba contribuía á que el curioso rapaz pudiera estar tranquilo y sin temor de que fuera descubierto.

Sentáronse los reverendos padres en los sillones colocados, en forma de herradura, al pie del altar; hicieron devotamente una sola oración, y levantándose con misteriosa gravedad uno de los de más edad, deslizó un papel que sacó de entre la abertura de las mangas.

Aquí era de observar la agitación que dominó en aquel momento al pobre novicio.—Ya...—se dijo para sus adentros,—van á tratar de mí; han llegado á saberse mis fechorías. Pero al propio tiempo, viendo que entre los asistentes al cónclave estaba presente el Padre Miguel, se calmó un poco, diciendo.—El Padre Miguel me salvará, no hay duda ¡Es tan bueno el pobre!

Inmediatamente escuchóse la lectura del papel. Se trataba de la reelección ó nombramiento de un nuevo sujeto para regir la comunidad.

Al escuchar el novicio semejante noticia dió un fuerte respiro, ensanchó sus pulmones y tranquilizóse su conciencia.

A la lectura del papel se siguió un religioso silencio. A Juanito le entró de nuevo el temor, porque de ser reelegido el anterior, su causa estaba perdida. Allí fué entonces el mascullar oraciones y plegarias para que fuese servido Dios inspirar á los congregados un buen vino y acierto en la elección: A bien que al novicio todos le parecían excelentes, con la única excepción del Padre guardián.

Entretanto nadie chistaba; los padres permanecían devotamente recogidos. El que hacía de secretario, cuando creyó que había

pasado bastante tiempo para que la idea durase en los cerebros de los congregados, dijo en alta voz:

—Ahora á VV. RR. toca elegir al sujeto que ha de regir esta Santa Casa.

Fué tal la sacudida que recibió el cuerpo del novicio al oír aquellas sentencias palabras, que la tortolita, zarandeada por tan brusco movimiento, escapó, deslizándose por entre las aberturas laterales del hábito, y después de revolotear, inquieta, azorada por todos los extremos de la vasta pieza, vino á pararse sobre la calva venerada del Padre Miguel.

—¡Providencia! ¡Providencia!—gritaron á una todos los padres al ver tan extraño suceso.

Después de un caso tan singular é inspirado, en el que se veía la mano de Dios claramente, no hubo votación, y el Padre Miguel fué elegido para Superior de la comunidad, por aclamación.

Corriéronse los cortinajes, abriéronse las puertas de par en par, se llamó á campana herida á todos los demás individuos de la comunidad, y entró el humo del incienso y los acordes del armonium, se cantó un solemne *Te Deum* en acción de gracias.

Luego que salieron de aquel acto, el nuevo Superior fué recibiendo uno por uno á cada uno de sus súbditos, abrazándolos efusivamente. Cuando le llegó el turno al novicio, el Padre Miguel no pudo contener la emoción que sentía por el joven, y dándole dos fuertes golpes sobre las espaldas, le dijo al oído.

—Hemos triunfado en toda la línea, hermano. Pero cuidadito no se escape otra vez, que si no, nos perdemos.

**El servicio militar**

Una comisión de padres de familia que en representación de distintas provincias ha llegado á Madrid para solicitar del Gobierno la reducción del cupo de 60.000 señalado para esta quinta de 1905, ha visitado al señor ministro de la Guerra, general Luque, quien prometió estudiar con detenimiento la petición.

Como actualmente no se hacen incorporar á las filas más que 48.000 mozos, y para esta quinta de 1905 se piden 60.000, le esperar es en reducido este cupo y más si se tiene en cuenta que el Gobierno tendrá disponibles para Marzo de 1907—cuando habrán de incorporarse los soldados de esta quinta de 1905—otros 10 ó 12.000 reclutas exceptuados de anteriores reemplazos que en la próxima revisión de 1906 han de declararse soldados útiles y que han de hacer elevar el cupo de este año á 70 ó 72.000, ó sean un exceso de 22 á 24.000 hombres más en relación á los años anteriores que esperan sean los que se reduzcan.

Igualmente ha visitado la Comisión á otras personas políticas, y todos han reconocido no haber razón justificada para tan crecido contingente de 60.000 hombres que señaló el general Weyler.

**DEL EXTRANJERO.**

(INFORMACIÓN POSTAL)

**El Monserrat.**

Nueva Yor 14.

Con rumbo á la Habana ha zarpado el trasatlántico *Monserrat*.

**Marroquíes Infames.**

Lóndres.

El *Times* publica un despacho de Tager, en el que se dice que las autoridades marroquíes juzgan imposible, á pesar de las promesas de Sultán-detener ó castigar á los bandidos que capturaron en el mes de Octubre último á los oficiales ingleses.

La familia del moro Valiente adquirió recada pla más fuerza en el Maghzen que reconoció su jefe como gobernador de la comarca que habita.

**Proclamación de la república.**

Lóndres 14.

El *Times* dice con referencia á despachos recibidos de San Petersburgo, que los campesinos de los países del Báltico, congregados en una asamblea que celebraron en Riga, proclamaron república.

**El Isla del Panay.**

Manila.

Ha fondeado procedente Singapoore vapor de la Compañía Trasatlántica *Isla de Panay*.

**El gobierno de la Puerta**

Constantinopla.

El Consejo de Ministros remitió ayer Sultán un informe concerniente al proyecto de bligencia con las naciones sobre los diversos pios del reglamento del control financiero en Pedonia y especialmente sobre los gastos militares que han sido excluidos del presupuesto de las provincias macedónicas por las potencias.

**Propósitos chinos**

Lóndres 14.

Telegrafian de Shanghai al *The mes* que después de siete meses de ausencia China, se

encuentran por todas partes indicios de un cambio notable en la moralidad de la nación. Desde el final de la guerra, la antigua táctica de China, consistente en eludir las cuestiones y en hacer una obstrucción pasiva ha cambiado de rumbo, dejando espacio á la política de China, á los chinos y á la resistencia organizada á todo linaje de influencia extranjera. Las autoridades militares se esfuerzan en hacer un ejército potente con el auxilio de instructores japoneses. Tanto en Pekin como en las provincias, se advierte una marcada tendencia á no hacer concesiones á los extranjeros y á recobrar las que ya se han hecho. Es también de notar la circulación de publicaciones jenófobas con la complicidad de las autoridades. Comentando estas impresiones dice: «Es de desear que Inglaterra y el Japón se pongan de acuerdo para vigilar el desenvolvimiento del nuevo espíritu de China y discutió los medios de mantenerlo en límites convenientes.

**Los horrores de Kharbin.**

Lóndres 14.

El corresponsal del *Daily Telegraph* en Tokio dá la continuación del despacho de Modji comenzado ayer. El general Madoriloll entró en Kharbin durante la noche con el decidido propósito de pegar fuego á varios edificios para obligar á los amotinados á abandonar sus refugios. Algunos hombres provistos de antorchas fueron encargados de incendiar los cuarteles y los edificios públicos. Los revoltosos comenzaron á huir ante las llamas, pero á su paso se encontraron con la caballería que atropoyó á más de trescientos. A todo esto el incendio tomaba incremento é invadía toda la ciudad, oyéndose por todas partes gritos de angustia y clamores de desesperación. En medio de la confusión, los soldados se batían sin distinguir á sus camaradas de los amotinados. Al fin estos montaron una batería de varias ametralladoras é hicieron fuego sobre los ginetes, que en pocos momentos quedaron diezmados. En este momento, los destacamentos de revoltosos que se habían ocultado fuera de la ciudad, se reunieron en la estación y decidieron entrar en Kharbine para buscar armas.

**Los empleados de telégrafos**

San Petersburgo 14.

Un despacho del comandante de la fortaleza de Kuchka, dá detalles de las tentativas hechas desde el 25 de Noviembre en esta plaza fuerte por los revolucionarios para apoderarse de la guarnición. Los empleados de Telégrafos han celebrado una reunión á la que asistieron 200 militares de grados inferiores. En ella han resuelto alejar á los jefes de la fortaleza y reemplazarlos por revolucionarios. El estado de sitio ha sido proclamado. Se han detenido á tres de los cabecillas, siendo sometidos á un proceso.

FABRA.

**De Teatro**

LA FUNCIÓN DE ANOCHE

Elegida para el debut del tenor señor Sanz, se puso anoche en escena la hermosa y popular zarzuela de Arrieta, «Marina».

De la obra nada se puede decir que no esté ya dicho una y mil veces: «Marina» es «Marina»; y Arrieta es el autor de «Marina». De sus intérpretes en la función de anoche, todos conocidos ya, excepto el señor Sanz, hablaré después, y por lo pronto me ocuparé del debutante.

Posee el señor Sanz una voz potentísima y bastante educada; canta con afinación y gusto, y especialmente en los registros graves, demuestra á cada momento sus poderosas facultades. Saludado por el público con nutrida salva de aplausos al terminar la salida «Costas las de Levante», perdió el recelo de la primera noche, y desde entonces, y durante todo el acto primero, se mantuvo á la misma altura, escuchando incesantes ovaciones con que premiaba su excelente labor el público de Segovia, su paisano.

La buena impresión causada en el auditorio por su trabajo en este acto, subió de punto al escucharle en el terceto del segundo, en que estuvo admirable.

Muy bien la señorita Fernández, en la parte de «Marina», y bien los señores Banquells, Muro y Julián, Y que Camprodón perdona á todos, porque para nosotros, haciéndose «Marina», lo de menos es el libro.

Estrenóse después la zarzuela de costumbres baturras «La vara de alcalde», original de Atanasio Melantuche y el maestro Barrera.

Para escribir esta obra, se necesitaba ser aragones y ser liberal, y ambas las tiene Melantuche. Una venganza ruin de los derrotados en la lucha política, es el asunto de que, aderezado con hermosos episodios dramáticos y cómicos, habilmente combinados, sacó el ilustrado redactor de «El País», su obra, que al estrenarse en Madrid en el teatro de la Zarzuela, durante la temporada pasada, obtuvo un éxito ruidosísimo, y el daría á conocer anoche en nuestro teatro la compañía de Muro, agradó grandemente á la concurrencia.

Acompaña á las bellezas de la letra, una inspirada partitura del maestro Barrera, en que, como en lógico, todos los números tienen algo de jota. El mejor elogio que se puede hacer de la música, es decir que hace más que servir, se compenetra con el libro. Sobresale de los demás números, todo como queda dicho, inspirados, el hermoso duo del cuadro segundo, cantado anoche, con el brio que

esta artista lo sabe hacer, por Antonia Fernández, hábilmente secundada por el señor Banquells.

Se presentó al público, interpretando, el «Gañal» de la obra de Melantuche, un actor conocido en Segovia de otra temporada, en que trabajó al lado de excelentes artistas, Vicente Carrasco. Desde entonces acá, me atrevo á asegurar, ha cambiado, y en la transformación, no ha sido él, ni tampoco el público quien ha salido perdiendo.

Cuanto se pueda decir para ensalzar la labor de Muro en el estreno resultaría pálido comparado con lo que tan excelente autor merece. Saladísimo, inspirado, sobrio y muchas más cosas aún, estuvo en «La vara de alcalde. Además, la escena muy bien dirigida, elogio que él ha de recoger igualmente.

La señora Loza, cuyo talento es innegable, entró también en la conspiración tramada para hacerlo bien, y exaltada, traspasó la línea, pues hizo la «María Cruz» de modo admirable.

Después de cantar «Marina» cuanto haga un tenor parecerá poco, por mucho y bueno que sea. El señor Sanz, cantó la jota, único número que el papel de «Lamberto» que interpretaba tiene en la partitura, de manera análoga á como había cantado los hermosísimos trozos de la «Marina».

Julián, para quien ha empezado, pero no por donde debía, el reparto equitativo, desempeñó el papel que á su carácter y á género correspondía, que por sencillo, no dió ancho campo á sus excelentes cualidades.

Y terminaré con un aplauso para el maestro Marin, cuya labor, dirigiendo la deficiente masa orquestal, es por improba, digna de todo encomio.

AIRES MURCIANOS.

**Garmencica.**

I

¡Releñe, cuánta prisa! ¿No la has visto?

¡Garmencica con novio!  
¡Y no está encelaica que digamos,  
platica que platica con su mozo,  
los dos mu rejunticos  
sentados en el poyo!

¡Várgame Dios! Me da como tristeza  
de que sea tan pronto.

¡Señor, si es una cría!  
Si ayer mesmico, como dice el otro,  
llevando elante su maná de pavos,  
corría esaliniá por los rastrosjos,  
y era una cabra suerta, que la vías  
abora del barranco en lo más hondo  
y aliego en lo más arto de las lomas,  
y empués allá en el soto,  
siempre pegando blincos y corriendo  
dende un lugar á otro,  
y siempre ennegreca y tan secuca  
que tó en su cara se golvian ojos...

Y mirándola espacio... no es la mesma

¡Si da de verla guzol!  
¡Si su cara tié lumbrel!  
¡Si tién sombrica de parral sus ojos!  
¡Si hasta parece que el seno quiere ahogarla  
de llenico y reondol...

Con tó y con elio... ¡vaya, me da pena  
de verla ya con novio!

Y no es que no lo tenga... pué tenerlo;  
pero más atlantico... no tan pronto,  
que parece va con ella esta coplica  
c'anoche de ronco echaba un mozo!

«Trempanera m'has salio  
como la flor del almendro.  
Cuánta flor trempanerica  
¡se guela ó se lleva el viento!»

II

Me lo daba el corazón.  
¡Releñel! ¿No te lo icía?  
¡Mia lo que ha tardao en irse  
con su novio Garmencical...  
A por agua jué... y están  
aguardándola entavía...  
La vieron ir pa la cieca  
con cara mu pensativa...  
¡Y hecho piscicos hallaron  
el cantarico en la orilla!

III

¡Mia el fin del arrechucioo  
d'una cabecica local...  
A los cuatro días justos  
golvio á su casa la moza,  
á los cuatro días justos...  
¡pero sin cántaro y solal...  
¡Lástima de Garmencical!  
¡Más guardara lo que importa,  
c'agua que pasa y no güelva  
es en la mujer la honra!

IV

¡Qué mal se quíe Garmencical!  
¡Qué poco conocimientol!  
Ya tié la risa en la boca,  
ya tié los ojicos secos,  
ya está alegre y satisfecha,  
sin rastro de sentimiento,  
como está el que la perdió  
con otra novia, tan fresco.  
¡Qué lastima de zagala!  
¡Por mala senda la veol!

Una cuadrilla de mozos,

y anoche, sin ir más lenjos, paraos frente á su puerta sentí que cantaban esto:

«Aunque te laves y laves, manchaica t'has de ver, como está la cantarica ande tós van á beber.»

V

En ir que te rescules, si no t'afincas te caes, y, en ir que caes, rulas... y, en rulando, ya se sabe, en ir que rulas, vas á lo más hondo á estrellarte. Pos estos son los pasicos bien justicos y cabales de la estrá de Carmencia dende el comienzo al remate. ¡Quién vivió y la vel... Señor, qué diferencia tan grandel... Como está lo que se vende á to el que va por la calle, como lo que pué comprar to el que s'acereque y lo pague como cosa que está á mano como en las tablas de carne... asina está Carmencia... ya pensarás en qué parte, que el icirlo pa entenderlo mardita la farta c'hace. ¡Qué lástima de zagala! ¡Frutica á medio madrase que cayó de su rancia y anda por los barrizales! ¡Frutica sana y gustosa que llevan á las ciudades, y allí se daña y se pierde de rular y de tocarse con la que ya está podria en los puestos y en las calles...

El arrebol de su cara no es arrebol de su sangre; el descarco de sus ojos no es la lumbrerica d'antes; no es la inésima su rísica, ni los mesmos sus modales. D'otra manera se peina, d'otra manera se su traje; no es el florico que echa olorico d'azadares, ni su cantar es el mesmo, ni tién sus coplas el aire d'aquellas que por la güerta se echan entre los cañares. Fue que ni siguiá s'acuerde de esta que ella, sin cansarse, una y mil veces echaba sin entender to su arcanoe.

«Más te quiero peña dura que pelufica de caña, que las peluficas van ande el aire las arrastra.»

IV

Yo he puesto en crus sus manos, y he compuesto los rizo de su frente apañando el pelico que tenía. pegaico á las sienas... y he llenao su cuerpo d'azadares y rosas y claveles... Yo he besao su cara ahora que ninguno la apecece, y he cerrado, llorando, sus ojicos pa siempre... Otra vez sus pestañas con su sombrica de parral se extienden... otra vez en su cuerpo

los azadares güelen... ¡ya está otra vez más pura que el agua cristalina de la juentel

Floreica d'armendro, más blanca que la nieve, ¡trempanerica caes al aireico helao de la muertel

VICENTE MEDINA.

COMISION PROVINCIAL

En sesión de anteayer, se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar médicos propietario y suplente, de la Comisión mixta de reclutamiento para el año 1906, á don Casimiro Lozano y don Sinforiano Acinas, respectivamente, en virtud del concurso abierto y publicado en el «Boletín oficial.»

Aprobar el estado de precios medios para las distintas especies de suministros durante el mes actual.

Devolver al Ayuntamiento de Valvieja, el expediente de las elecciones municipales últimamente verificadas en dicho pueblo, para que, como asunto de su competencia, resuelva en cuanto al empate de los electos concejales don Benito Marcos y don Cecilio García.

Desestimar la renuncia que del cargo de concejal del Ayuntamiento de Marugán, ha presentado don Nicomedes Gacimartin, fundada en que ejerce el cargo de Juez municipal.

Declarar que no ha lugar á resolver respecto de las protestas formuladas contra dos concejales electos en el pueblo de Zamarramala.

Que por el negociado de Beneficencia, se pase mensualmente á la Contaduría de fondos provinciales relación de los niños que ingresan en la sección de lactancia.

Señalar el día 18 de Enero próximo y horas de las once y doce de su mañana para la celebración de las segundas subastas, para el suministro de garbanzos y tocino al Establecimiento provincial de Beneficencia, durante el próximo año, toda vez que no tuvieron efecto las primeras anunciadas, por falta de licitadores.

Acceder al ingreso en la sección de lactancia del Establecimiento provincial de Beneficencia, de tres niños, hijos respectivamente de Bonifacio

González, de Torreiglesias; Anastasia Sebastián, de Dehesa de Cuéllar, y Restituto Fernández, de Raparriegos, previas las justificaciones y formalidades reglamentarias, que con relación á cada caso, se expresan en los respectivos expedientes.

Ruido extraño

El cabo comandante de puesto de la guardia civil de Prádena, acompañado de un guardia que vigilaba por las inmediaciones de dicha villa, el 11 del corriente á las diez de la noche, oyeron ruidos extraños, como golpes de herramientas con algún intervalo, pudiendo observar que partía de la casa del vecino Domingo Gil Martín, cuyo sitio secuestro convenientemente por si se trataba de un escalo para penetrar en la casa de don Benigno Gutierrez, que estaba próxima al sitio de donde partían los golpes y ser persona considerada de posición bastante desahogada, ó de alguna fabrica clandestina de moneda falsa.

Al siguiente día, previas las formalidades debidas, penetró en la casa de Domingo Gil y practicado un reconocimiento minucioso, encontró un subterráneo recientemente construido, de cinco metros de altura por tres de longitud, que partiendo de una de las alcobas del piso bajo, de la casa de referencia, atravesando el tabique mediantil de la casa de Tomás Sae, se introducía en la misma, sorprendiendo al continuar las investigaciones por la casa á un hombre desconocido, indocumentado, que tranquilamente dormía en una cama, al que se le ocupó una peseta treinta céntimos y una moneda romana.

Interrogado por la Guardia civil, dijo llamarse Juan Rodríguez Guirao, de 45 años de edad, casado, agente de negocios establecido en Madrid calle del Olivar, número 49, quien manifestó que fué llamado por el Domingo y su esposa hace unos quince días, para buscar un tesoro que suponían escondido en la casa, el que no habían podido encontrar hasta aquel momento y que estaba oculto á la vista del público porque no le perturbasen en sus trabajos de investigación hasta dar con el mencionado tesoro.

El cabo de la benemérita por si se trataba de la preparación de algún robo de acuerdo con otras personas que pudieran estar convivencia ó de algún otro delito, procedió á la detención de los mencionados individuos y formando el correspondiente atestado hizo entrega al Juez municipal de dicha villa el que sin descanso instruye diligencias.

El robo del Banco.

Ayer, según anunciamos, desde las tres y media de la tarde hasta las once de la noche, estuvo el Juzgado en la cárcel para tomar declaración al procesado Joaquín Cortés Ruiz; como las diligencias del sumario son secretas en absoluto para todos, excepción hecha de los funcionarios que en ellas intervienen, no podemos facilitar noticias exactas respecto á las manifestaciones de dicho presunto culpable: solo puede darse á conocer, por rumores que hasta nosotros llegan, que todos los actos del Cortés, desde que se fugó de esta Ciudad hasta que fué detenido en Oporto, donde lo mismo que en Lisboa intentó un rápido embarque para América, le acusan de participación directa en el hecho que se persigue.

Sección de noticias.

Se nos dice que pasa de una docena los aspirantes que hay en Segovia á las dos plazas de inspectores de policía, vacantes por haber sido decretadas las cesantías de los dos que venían desempeñando aquellos cargos.

Lo extraño que no sean muchos más los que aspiran al sueldo, dada la situación por que atraviesan muchos segovianos.

Sería conveniente que el Ayuntamiento revisara la concesión hecha para instalar un Kiosco en la plaza del Azoguejo.

El referido Kiosco, convertido en buñolería, tiene un aspecto sucio en extremo y es, por las mañanas, muy poco agradable ver salir los humos por los claros del tejado y las ventanas, molestando á los vecinos y diciendo muy poco del ornato de Segovia.

Lo que se concedió para exposición de productos de la industria segoviana se ha convertido en fábrica de buñuelos y eso nos parece un verdadero... buñuelo.

Ha regresado á esta Capital, después de breve estancia en Bermillo de Sayago, á donde acudió al lado de su anciano padre, á la sazón enfermo y que hoy se halla bastante mejorado, lo que celebramos sinceramente, nuestro querido amigo el director de «El Segoviano», don Ricardo Riesco.

Sea bien venido.

Subastas

El «Bo etin oficial» de hoy publica varias subastas de aprovechamiento de piña albar, y de caza, que tendrán lugar el día 26 próximo ante los Ayuntamientos de Arroyo de Cuéllar, Hontalvilla y Madrigue: a respectivamente.

Orfeón segoviano. Ha vuelto á constituirse el Orfeón Segoviano, bajo la dirección de don Benito Arroyo, que empezará á funcionar en breve. El reglamento por el que ha de regirse ha sido aprobado hoy por el Gobernador civil. Reina gran entusiasmo entre los orfeonistas.

Vacaciones

Las han dado hoy en el Instituto general y Técnico y en la Normal de Maestras de la localidad

Conferencias dominicales

La del próximo domingo, 17, estará á cargo de don Felix Gila quien, á petición de varios concurrentes asiduos, desarrollará el sugestivo tema «Evolución humana: ¿existe el super hombre?» La hora y el local dos de ordinario.

Denuncia

Han sido denunciados al Juez municipal de Aldehorno, los vecinos del Condado de Castilnovó, Miguel Casla, Julián Casla, José Ruiz, Juan Estebarán y Pedro Alejandro de Aldehorno, por sorprender el ganado de su propiedad, pastando sin autorización en una tierra, sembrada de trigo, en el sitio denominado Mojón del Castillo.

Detención

Por la Guardia civil de Martín Muñoz, han sido detenidos los vecinos del mismo, Nicolás Martín y Angel Santos Fernández como autor y cómplice del robo de 50 pesetas llevado á cabo en la casa de su convecino Roque Santos Antón, del cual dimos ayer cuenta á nuestros lectores.

Convictos y confesos han sido entregados al Juez municipal, sin que hayan declarado donde guarda el dinero robado, suponiendo se lo hayan gastado los días de función.

Ha tomado posesión del cargo de oficial de la sección de Fomento de este Gobierno civil, don José Revuelta. Sea enhorabuena.

De Instrucción pública

Renuncia.—Ha renunciado á la escuela de Negro, doña María Rodríguez.

Presupuestos

Han remitido los presupuestos escolares para 1906 los maestros de Melque, Samboal, Navafria y Santibañez de Ayllón.

Licencia

Hoy se ha expedido en el Gobierno civil una licencia de caza, á favor de don Antonio Rodríguez, de Carbonero el Mayor.

Minas

Han sido declarados fenecidos y concluidos los expedientes de registros de las minas «La Chilena» y «La Romana» por no haber hecho sus dueños los correspondientes pagos al Estado.

Casa de Socorro

A las diez y media de la noche de ayer fué conducido á este establecimiento benéfico en una camilla y acompañado de varios guardias de orden público, el portidoso ambulante, Ezequiel Ruiz, de 39 años de edad, natural de Valdelaguiña provincia de Soria; reconocido, resultó hallarse en completo estado de embriaguez, pasando luego al Hospital.

A las once de la mañana de hoy, se presentó Valentín Muñoz, de 52 años, domiciliado en Arévalo, á quien se le apreció una distensión de ligamentos en la pierna derecha.

Después de curado pasó á su domicilio.

Registro Civil

Hoy se han inscrito en este Juzgado municipal dos nacimientos y ninguna defunción.

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 4:30 tarde.

Una comisión

Los diputados y senadores de las provincias vascoas han visitado hoy al conde de Romanones, para interesarle la reforma de los reglamentos de ayuntamientos.

El ministro prometió atenderles en lo posible.

Los inspectores de sanidad

Una comisión de este cuerpo, ha visitado al ministro de la Gobernación, en solicitud de que se cumpla la instrucción por que se rigen, pues llevan un año sin percibir los derechos que se les concedieron.

Combinacion de Gobernadores.

Mañana será sometida á la sanción real, una pequeña combinacion de gobernadores.

El Gobierno guarda absoluta reserva.

Conferencia

La han celebrado el señor Moret y el ministro de Marina sobre el presupuesto de este departamento.

Se dice que el Presidente expresó el deseo de que inmediatamente sean cubiertas todas las deudas de Marina.

La cuestión de los alcoholes.

Comisionados de Ciudad Real han visitado al Ministro de Hacienda en demanda de la pronta reforma de la ley de alcoholes, que está causando la ruina de la comarca.

Corren rumores de que esta noche se celebrará consejo de Ministros en que se tratará el asunto: respecto al disgusto manifestado por el señor Canalejas, existe la creencia de que el Gobierno le dará una satisfacción.

Esta noche se reúnen los diputados y senadores de las provincias vinícolas, para marcar la línea de conducta que han de seguir.

El torpedero Rayo

Noticias oficiales, dicen que podrá ponerse en condiciones de servicio el torpedero «Rayo», que se creía perdido en el incendio de la Carraca.

Un decreto

Hoy se ha firmado el decreto creando paradas de sementales en las Granjas agrícolas regionales.

Congreso

Abrese á las tres menos cuarto. El señor Amat formula ruegos.

El ministro de Hacienda lee las bases del proyecto de ley de reforma arancelaria.

Continúa la sesión.

Barcelona

Han sido denunciados los números de «La Publicidad» y el «Noticiero Universal.»

Estación meteorológica de Segovia

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 15 de Diciembre de 1905.

A las nueve de la mañana.

Table with meteorological data: Barómetro reducido á 0°... 679.63; Temperatura del aire... -2.0; Id. máxima al sol del día anterior... 23.0; Id. id. á la sombra... 6.1; Id. mínima noche última... -5.5; Id. id. á cielo descubierto... -7.4; Viento, dirección... E; Fuerza aproximada... Calma; Lluvia ó nieve caída en las 24 horas...; Estado del cielo... Despido.

POLONIO DE LUCAS

ORDINARIO

DE

Segovia á Madrid y viceversa

Siete de Julio, 3.—Sastrería.

MADRID

Reoyo, 4, principal,

SEGOVIA.

SASTRERIA MADRILEÑA

de

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.—SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía. Trajes desde 20 pesetas.

# Informacion mercantil.

## Segovia.

El precio del grano en panoras es el siguiente:

- Trigo á 47 reales fanega.
- Maizeño de 50 á 51
- Cebada de 28 á 29
- Centeno de 32 á 33
- Algarrobas de 32 á 33
- Tiempo hermoso.

## Valladolid.

**Almacenes del Canal.**—La entrada ha sido de 500 fanegas de trigo á 47'50 y 47'75 reales una

**Almacenes del Arco de Ladrillo.**—Han entrado 50 fanegas de trigo á 47'50 reales una. Centeno 100 id á 33 id. id. Cebada 100 id.

CORRESPONSAL.

## Salamanca

En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 48 reales las 94 libras.

En Tejares entraron 250 fanegas y en Chamberí 180

En ambos mercados se cotizó de 47'75 y 48 reales una.

EL CORRESPONSAL

## Ponfrel.

La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido 200 fanegas cedidas á 47 reales

- Centeno á 32
- Cebada á 29
- Yeros á 35
- Avena á 20
- Los campos buenos.

CORRESPONSAL.

## Medina del Campo.

La entrada en este mercado ha sido de 400 fanegas de trigo se cedieron á 47,50 y reales las 94 libras

- Centeno 93
- Cebada á 30.
- Algarrobas á 36
- Tendencia firme.

CORRESPONSAL.

## Cuellar

Los precios que han regido son los siguientes:

- Trigo á 44 reales fanega
- Centeno á 31

## Cebada á 29.

- Patatas á 7 reales arroba.
- Avena á 21.
- Yeros á 38.

CORRESPONSAL

## Santa Maria de Nieva.

Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguiente:

- Trigo á 49 reales fanega.
- Centeno á 38.
- Cebada á 35.
- Algarrobas á 40.
- Avena á 18
- Garbanzos superiores á 200 reales fanega
- Regulares á 100.
- Medianos á 80.
- Precios sostenidos.

EL CORRESPONSAL

## Taragano

- Tiempo bueno
- Trigo á 44 reales fanega.
- Centeno á 33.
- Cebada á 30
- Algarrobas á 39.
- Vino á 10 reales cántara.

EL CORRESPONSAL

## Tordesilla (Valladolid)

Han regido los siguientes precios:

- Trigo á 47 reale fanega.
- Centeno á 23.
- Cebada á 28,
- Algarrobas 25.
- Avena 20
- Garbanzos 140.
- Id. regulares 120
- Id. mediano 110.
- Harina de primera 18 reales arroba; panadera 16.
- Salvado de primera 11 reales arroba; de segunda 10, de tercera 9.

CORRESPONSAL

## Tudela de Duero

He aquí la cotización:

- Trigo á 47 reales fanega:
- Centeno á 34.
- Cebada á 29.
- Harina de primera á 18 reales, arroba: id. de segunda á 17'50.
- Salvado de primera á 12 reales fanega: de segunda á 11, de tercera á 9.

CORRESPONSAL.

## SECCION DE ANUNCIOS

### LA FUENCISLA—FABRICA DE JABON DE GASPAR CABRERO

Plaza de San Clemente, número 1.—Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva esta blecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan

- Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
- Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
- Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
- Idem, id. id. desinfectante.
- Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
- Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.
- Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.
- Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.—Despacho: Juan Bravo 62 y 64.

### GASTRALGINE

### ELIXIR ESTOMAGAL Lopez Caro

10 reales frasco

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, consétele á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos é Hígado es el Elixir Estomacal Caro, GASTRALGINE. Venta: Farma clade Don Julio de la Torre.

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión. Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

# Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.

Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales. No se devuelven los originales.

La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.

Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.